



习近平就阿塞拜疆飞机失事向相关国家领导人致慰问电

新华社北京12月26日电 12月26日，国家主席习近平就阿塞拜疆飞机失事造成人员伤亡向阿塞拜疆总统阿利耶夫、俄罗斯总统普京、哈萨克斯坦总统托卡耶夫致慰问电。

习近平表示，惊悉阿塞拜疆航空公司一架客机失事，造成人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，对遇难者表示深切哀悼，向遇难者家属致以诚挚慰问，并祝愿伤者早日康复。

■ 标题新闻

(据新华社)

□《习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想学习读本》出版发行

习近平和希望工程的故事

新华社记者 黄玥 高蕾 徐社

“让青少年健康成长，是国家和民族的未所系。进入新时代，共青团要把希望工程这项事业办得更好，努力为青少年提供新助力、播种新希望。”2019年11月19日，在希望工程实施30周年之际，习近平总书记发来深情寄语。

自1989年至今，35年风雨历程，这项以“希望”命名，以改善贫困地区基础教育设施、救助贫困地区失学少年重返校园为初衷的社会公益事业，传递了党的温暖，点亮了数以百万计青少年的梦想和未来。

从地方到中央，习近平时刻把青少年教育培养放在心中重要位置，始终对希望工程念兹在兹，留下一个个感人故事。

“大力支持、积极参与希望工程”

“冬梅很励志，考上福建师范大学

了，我很高兴。一个贫困家庭走出一个大学生不容易，我离开福建，县里的同志要替我多给予关心照顾，让孩子在大学里更好地成人成才。”2002年10月，离开福建到浙江任职前，习近平特别叮嘱平潭县的同志照顾林冬梅。

1994年，就读于福建省平潭县新门希望小学的林冬梅，学习成绩优异，但因家里贫困交不上学费。习近平在福建工作期间，通过希望工程对接资助了这名贫困失学儿童。

按照当时规定，受助学生小学毕业后，资助人可以不再提供资助。但连续12年，习近平一直资助林冬梅，直到大学毕业。

直到今天，林冬梅还记得，30年前的那一天，习叔叔冒雨到她家看望，和蔼地对她说：“你好好地努力学习，不用担心学费交不起，我就是来帮助你的”

“参加希望工程帮助濒临失学的孩子重返校园，是我们应尽的责任。参与的同时，自身也深受教育”。

一番语重心长的话，温暖了林冬梅的心，点燃了贫困学子成长成才的希望。八次看望、五次回信，习近平的关心关怀始终指引着林冬梅的成长之路。“习叔叔在我心中播下了希望、奋斗、感恩的种子，教会了我踏实成长、自立自强，教会了我关爱他人、回馈社会。”参加工作后，林冬梅通过希望工程资助了许多贫困地区的孩子，将这份关爱传递下去。

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育”“扶贫必扶智”……无论在地方还是中央工作，习近平始终牵挂着山区孩子的健康成长。他深知，只有打破“穷”和“愚”的恶性循环，“弱鸟”才能展翅高飞。

寒冬时节，陕西省延安市杨家岭革命旧址旁的杨家岭福州希望小学内，朝

气蓬勃的学生们在操场上跑步锻炼、笑声不断。

2015年春节前夕，习近平总书记来到这里，留下满怀深情的嘱托：“教育很重要，革命老区、贫困地区抓发展在根本上还是要抓教育，不要让孩子输在起跑线上。”

这所小学，习近平曾两次通信、两次到访，有着特殊缘分。

早在1995年，时任福州市委书记习近平发起“千家企业建千校”爱心活动，杨家岭小学获助重建。当年3月，习近平给学校校长写来一封信。信中说：“有机会通过捐建希望小学与你建立联系，很高兴。帮助老区、贫困地区发展教育事业，解决学生入学困难问题，是实现共同富裕的一个重要方式，也是新时期扶贫工作的一项富有意义的的内容。” (下转第3版)

投身改革。要与深化产业工人队伍建设改革结合起来，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，关心关爱劳模工匠，引导广大产业工人以劳模工匠为榜样，立足平凡岗位提升技能、提高素质，在推进中国式现代化中更好发挥主力军作用。要与推动构建和谐劳动关系结合起来，积极推进新时代“枫桥经验”工会实践，以协商协调方式做好劳动关系矛盾纠纷化解工作，用法治方式维护职工权益，增强广大职工的获得感幸福感安全感，自觉维护企业和社会大局和谐稳定。要与推进工会改革创新结合起来，围绕增强政治性、先进性、群众性，进一步深化工会组织体制、运行机制、活动方式、工作方法创新，把各级工会建设成为名副其实的“职工之家”，使所有工会干部都成为职工群众信赖的“娘家人”、“贴心人”。

全总党组书记、副主席、书记处第一书记徐留平，山西省人大常委会副主任、省总工会主席王纯等参加送温暖。

王东明赴山西大同送温暖时强调 用心用情做好工会维权服务工作 把党和政府的关心关怀送到职工群众心坎上

复兴伟业充分发挥主力军作用。

王东明一行走进工厂车间、工会驿站，与劳动模范、困难职工、新业态形态劳动者亲切交谈，详细了解大家生产生活情况和所思所想所盼，给大家送上温暖大礼包。王东明指出，送温暖是工会的传统工作，是工会践行党的性质宗旨和初心使命的必然要求，是履行维权服务基本职责的重要举措，必须扎扎实实做好。要聚焦困难职工、农民工、新业态形态劳动者等重点群体，围绕广大职工最关心最直接最现实的利益问题和最困难最忧虑最急迫的实际问题，协同有关

方面积极帮助解决，从大处着眼、小事做起，春风化雨、润物无声，让广大职工切实感受到党和政府的关心关怀与工会组织的温暖。

王东明指出，要把送温暖工作与加强职工思想政治引领结合起来，用职工听得懂的语言和喜闻乐见的形式，向广大职工深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十届三中全会精神，宣传习近平总书记和党中央对广大职工的关心关怀关爱，宣传进一步全面深化改革的光明前景，引导广大职工坚定拥护改革、积极支持改革、自觉

方面积极帮助解决，从大处着眼、小事做起，春风化雨、润物无声，让广大职工切实感受到党和政府的关心关怀与工会组织的温暖。

沪苏湖高铁开通运营

12月26日，列车驶过沪苏湖高铁元荡湖段(无人机照片)。

当日，上海经苏州至湖州高铁(沪苏湖高铁)开通运营，上海虹桥至湖州站最快55分钟可达。

沪苏湖高铁自上海市上海虹桥站引出，途经江苏省苏州市，接入浙江省湖州市湖州站，线路全长164公里，设计时速350公里。

沪苏湖高铁是长三角高铁网、补网、强链的重点项目。该项目建成运营后，将进一步完善区域路网布局，推动长三角地区基础设施一体化建设，便利沿线人民群众出行，对于促进沿线产业开发、助力长三角一体化高质量发展具有重要意义。

新华社记者 邢广利 摄



苏州市总深入推进“劳模工匠助企行”专项行动

两千余名劳模工匠服务千余家企业

本报记者 黄洪涛 本报通讯员 钱茹冰

2069名劳模工匠参加“劳模工匠助企行”专项行动，服务1000余家企业(单位)，组织2.6万名职工参加名师带徒等技术传承活动，帮助企业解决1万余个技术问题……这是截至目前，江苏省苏州市总工会交出的“劳模工匠助企行”专项行动成绩单。

今年以来，苏州市总深入推进“劳模工匠助企行”专项行动，提出推动“千名劳模工匠联系服务千家企业”，为企业技术创新、产品升级和人才培养贡献力量。苏州市总专门举行“千名劳模工匠联系服务千家企业”全市“劳模工匠助企行”工作推进会，围绕

全市重点产业集群，成立了10支劳模工匠助企技术服务队，通过搭建平台、创设载体，充分释放劳模工匠和技能人才培养优势，为苏州加快发展新质生产力、实现高质量发展赋能出力。

此外，苏州市总还专门成立1支苏工苏作助企服务队和1支金融劳模工

匠助企服务队，助力苏工苏作技艺传承，加大金融服务实体经济力度。

劳模资源与企业需求“无缝对接”

今年初，苏州工会服务职工实事项目发布，相比以往增加了“千名劳模工匠联系服务千家企业”项目。

(下转第3版)

“产业工人讲产改故事”主题宣传活动启动 产业工人，请晒出你的风采

爱工作、敢于创新的心，活动都提供展示的舞台。

活动参与方式多样，参与者可以拿起手机或相机，定格在生产一线的精彩瞬间；拿起笔，写下对产业工人队伍建设改革的深刻感悟或独到见解；甚至还可以录制一段视频，展示职业技能、产业工人队伍建设改革成果，或是讲述一堂生动的思政课。

据介绍，参与作品将有机会在全国总工会微信公众号、工人日报及其客户端、中工网、“职工之家”APP等平台展示，更有可能通过直播与千万网友分享创作心得。

此次征集活动分为留言征集、图片征集、视频征集、解读征集4个部分，具体征集方式等信息在工人日报客户端刊登。

全国所有省份已将职工医保个人账户共济范围扩大至“近亲属”

本报北京12月26日电(记者李丹)记者今天从国家医保局获悉，继所有省份已实现职工医保个人账户省内共济后，截至12月9日，所有省份已将职工医保个人账户共济范围由“配偶、父母、子女”扩大至“配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子女、外孙子女”。参保人可通过线上途径绑定近亲属关系，实现医保个人账户的共济。

据悉，2021年，国办印发文件，将职工医保个人账户使用范围从职工本人扩大到其参加基本医保的“配偶、父母、子女”；今年7月，国办再次发文，进一步将职工医保个人账户共济亲属的范围扩大至其参加基本医保的“近亲属”。

最新数据显示，2024年1月至11月，职工医保个人账户共济3.25亿人次，比1月至10月增长0.42亿人次，共济金额444.53亿元，比1月至10月增长75.45亿元。

从共济地域看，同一统筹区(通常是同一个地市)内共济3亿人次，共济金额393.17亿元；省内跨统筹区共济2536.01万人次，共济金额51.36亿元。

从共济用途看，用于支付在定点医疗机构就医发生的个人负担的医疗费用343.08亿元，用于支付在定点零售药店发生的个人负担的费用20.72亿元，用于参加居民基本医保的个人缴费74.8亿元。